
1

Niederschrift
Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Hasselberg

Sitzungstermin: Donnerstag, 09.11.2023, 19:00 Uhr

Raum, Ort: Gasthuus Spieskamer, Hasselberg 3, 24376 Hasselberg

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr

Sitzungsende: 22:20 Uhr

Anwesenheit

Anwesende:

Vorsitz

Herr Ernst-Wilhelm Greggersen Bürgermeister

Mitglieder

Herr Michael Madsen
Frau Ines Wilk
Herr Thomas Boysen
Frau Elisabeth Frahm
Herr Heiko Führing
Herr Malte Henningsen
Frau Andrea Meusel
Herr Peter Scheumann
Herr Patrick Weber

Verwaltung

Herr Malte Mischke

Abwesende:

Mitglieder

Herr Hans-Joachim Michelsen fehlt entschuldigt

Tagesordnung

Öffentlicher Teil:

1 Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 
Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit und gegebenenfalls 
Beschluss über Änderungsanträge zur Tagesordnung

2 Beschlussfassung über die in nichtöffentlicher Sitzung zu behandelnden 
Tagesordnungspunkte

3 Einwendungen zur Niederschrift der Sitzung vom 14.09.2023
4 Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden und des Bürgermeisters
5 Bekanntmachung der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse
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6 Beratung und Beschluss über die 1. Änderung der Geschäftsordnung für die 
Gemeinde Hasselberg
Vorlage: 2023-04GV-136

7 Beratung und Beschluss über die Bereitstellung von Haushaltsmitteln für die 
Durchführung von Veranstaltungen zur Förderung und Pflege kultureller 
Angelegenheiten

8 Einwohnerfragestunde
9 Verschiedenes

Nichtöffentlicher Teil:

10 Grundstücksangelegenheiten

Protokoll

Öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 
Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit und gegebenenfalls 
Beschluss über Änderungsanträge zur Tagesordnung

Bürgermeister Greggersen begrüßt die anwesenden Mitglieder der Gemeindevertretung, aus 
der Verwaltung Herrn Mischke für das Protokoll und die wenige Zuhörer. Er stellt fest, dass 
zur Sitzung form- und fristgerecht eingeladen wurde. Es ergibt sich kein Widerspruch. Die 
Gemeindevertretung ist beschlussfähig. 
   

2 . Beschlussfassung über die in nichtöffentlicher Sitzung zu behandelnden 
Tagesordnungspunkte

Der Bürgermeister berichtet, dass unter TOP 10 Grundstücksangelegenheiten schützenswerte 
Belange beraten werden. Er beantragt, TOP 10 nicht öffentlich zu beraten.
  
Beschluss:
Die Gemeindevertretung Hasselberg beschließt, TOP 10 Grundstücksangelegenheiten nicht 
öffentlich zu beraten.
    
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

11 10 10 0 0

3 . Einwendungen zur Niederschrift der Sitzung vom 14.09.2023
Die Niederschrift ist zur Kenntnis gegeben worden. Es liegen keine Einwendungen vor. Die 
Niederschrift gilt somit als genehmigt.
     
Beschluss:
Die Niederschrift vom 14.09.2023 wird genehmigt.
   
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen
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11 10 10 0 0

4 . Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden und des Bürgermeisters
Die Vorsitzende des Ausschusses für Tourismus, Kultur und Sport Frau Ines Wilk berichtet wie 
folgt:

 Der Veranstaltungskalender wurde fertiggestellt und an alle Haushalte verteilt. Die 
ersten Anmeldungen sind bereits erfolgt.

 Gespräch mit Gemeindevertreter Führung, Herrn Petersen und Frau Franke aus den 
Bauamt des Amtes bezüglich der digitalen Gästeinformation und der E-Ladestation. 
Die geplanten Fördermittel sind nicht mehr abrufbar. Das Bauamt informiert sich, ob 
andere Fördermittel abrufbar sind. 

 Gespräch mit Frau Thomsen, der Vorsitzenden des Ausschusses für Touristik des 
Amtes, ob größere Fördertöpfe gegebenenfalls mit anderen Gemeinden möglich sind. 
Das Gespräch fand zwei Tage vor der Sturmflut statt, entsprechend ist die 
Deichsanierung sowie die Sanierung der Promenade vorrangig.

Bürgermeister Greggersen berichtet wie folgt:

 Die notwendigen Planungen für die Erweiterung des Amtsgebäudes sollen bis zum 
Baurecht fortgeführt werden. Danach wird eine konkrete Entscheidung zur Erweiterung  
getroffen.

 Im Zuge der Fahrbahnerneuerung der B199 zwischen Hafferholz und Kieholm muss 
die Sitzbank an der Bushaltestelle in Gundelsby und in Kieholm die komplette 
Bushaltestelle angehoben werden.

 Es fanden mehrere Fahrradtouren statt, welche von Ines Wilk und Heiko Führing 
organisiert wurden. 

 Verabschiedung Pastor Hanno Jöhnk
 Infoveranstaltung zum Quartierskonzept
 Die Straße zwischen Schwackendorf und Stenderup ist aufgrund der Schäden gesperrt 

worden. Nach Abschluss der Fahrbahnerneuerung zwischen Hafferholz und Kieholm 
soll beraten werden, in welcher Form die Banketten saniert werden sollen. 

 Hauke Scharf hat Schwierigkeiten den Haushalt zu planen, da der Jahresabschluss 
2022 von der Kita Kieholm noch fehlt. Der Kirchenvorstand wurde informiert.

 Sturmflut: Dank an alle Helferinnen und Helfer.
 Bernd Meusel soll ein Angebot für die Erneuerung der Strandniedergänge abgeben.

   

5 . Bekanntmachung der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse
Bürgermeister Greggersen gibt bekannt, dass die Gemeinde bei einer Veräußerung eines 
Baugrundstückes das Vorkaufsrecht gemäß Kaufvertrag ausüben wird. 
   

6 . Beratung und Beschluss über die 1. Änderung der Geschäftsordnung für die 
Gemeinde Hasselberg
Vorlage: 2023-04GV-136

Durch eine Änderung der Gemeindeordnung vom 24.03.2023 wurde § 33 Absatz 1 neu 
geregelt. Im Rahmen der konstituierenden Sitzung der Gemeindevertretung leitet künftig nicht 
mehr das älteste Mitglied der Gemeindevertretung die Wahl der Bürgermeisterin / des 
Bürgermeisters, sondern wer der Gemeindevertretung am längsten ununterbrochen angehört.

Die Vorgabe in § 1 Absatz 1 der Geschäftsordnung der Gemeinde ist daher an diese neue 
gesetzliche Regelung anzupassen.
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Beschluss:
Die Gemeindevertretung Hasselberg beschließt die 1. Änderung der Geschäftsordnung in der 
vorgelegten und erläuterten Fassung.
   
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

11 10 10 0 0

7 . Beratung und Beschluss über die Bereitstellung von Haushaltsmitteln für die 
Durchführung von Veranstaltungen zur Förderung und Pflege kultureller 
Angelegenheiten

Der Veranstaltungskalender wurde erstellt und an alle Haushalte innerhalb der Gemeinde 
verteilt. Gemeindevertreterin Wilk bittet um entsprechende Haushaltsmittel für die Kosten der 
Flyer und für die Veranstaltungen, falls sich diese nicht selbst tragen sollten. 
  
Beschluss:
Die Gemeindevertretung Hasselberg beschließt, Haushaltsmittel für die Durchführung von 
Veranstaltungen zur Förderung und Pflege kultureller Angelegenheiten in Höhe von 1.000 € 
bereitzustellen. 
   
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

11 10 10 0 0

8 . Einwohnerfragestunde
Es liegen folgende Anfragen vor.

 Ein Bürger merkt an, dass die viele Straßensperrungen zur Fahrbahnerneuerung 
zwischen Hafferholz und Kieholm unzureichend waren. Dementsprechend wurden 
viele Umleitungen nicht genutzt. Die Gemeindevertretung wird sich bei den nächsten 
Bauabschnitten um eine bessere Umleitung kümmern. 
Des Weiteren sind viele Straßeneinläufe dicht vom Laub. Ein entsprechender Hinweis 
zur Reinigung der Straßeneinläufe wird über die Dorffunk App erfolgen.

 Ein weiterer Bürger berichtet, dass nach der Fahrbahnerneuerung an der Kreuzung 
Gundelsby-Süd das Oberflächenwasser nicht ablaufen kann und sich dies im 
Kreuzungsbereich sammelt. Zudem befindet sich an der Kreuzung ein Absatz zum 
Radweg nach Kieholm. Man sollte die für die Abnahme berücksichtigen. Bürgermeister 
Greggersen wird sich mit dem LBV in Verbindung setzen.
Des Weiteren fragt er nach, ob es zum Thema Schulentwicklungsplanung einen neuen 
Stand gibt. Dies ist nicht der Fall. Am 30.11.2023 findet eine nichtöffentliche 
Informationsveranstaltung für alle Mitglieder der Gemeindevertretungen statt, wo alle 
Mitglieder auf einen Stand gebracht werden sollen. 

   

9 . Verschiedenes
Es werden folgende Angelegenheiten vorgebracht:
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 Gemeindevertreter Führing berichtet, dass er von einer Anwohnerin einen Hinweis 
erhalten habe. Die Anwohnerin merkt an, dass das Bodenleitsystem an den 
neugestalteten Bushaltestellen in Kiehom und Gundelsby nicht richtig verbaut worden 
ist. Gemeindevertreter Führing hat sich informiert und kommt zu dem gleichen 
Ergebnis. Es soll eine Anfrage an den LBV gestellt werden. 

 Gemeindevertreter Madsen schlägt vor den Bürgersteig an der Straße Eckstang von 
Gemeindearbeiter Kroll mit der Bürste reinigen zu lassen und die Einläufe zu leeren.

 Gemeindevertreter Boysen ist aufgefallen, dass auf der Straße Eckstang ein großen 
Schlagloch vorhanden ist. Gemeindevertreter Madsen schlägt vor, dies provisorisch 
mit Kaltasphalt zu flicken.

 Gemeindevertreterin Wilk merkt an, dass auf der Homepage der Gemeinde die 
bürgerlichen Mitglieder Hans Heinrich Franke und Holger Schipplock als 
Gemeindevertreter aufgelistet sind.

 Gemeindevertreter Scheumann stellt das Intranet zur Homepage der Gemeinde vor. 
Dies ist ein geschützter Bereich für die Mitglieder der Gemeindevertretung, wo 
Termine, Meldungen, Umfragen erstellt werden können sowie Dateien hochgeladen 
werden. Das Probeabo läuft bis zum Ende des Jahres. Am 14.11.2023 soll das Intranet 
ausführlich getestet und anschließend eine Entscheidung getroffen werden. 

Mit einem Dank an alle Zuhörer schließt Bürgermeister Greggersen um 21:30 Uhr den 
öffentlichen Teil. 
  

Vorsitz
Ernst-Wilhelm Greggersen

Bürgermeister

Protokollführung
Malte Mischke
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